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Розглянуто сучасний стан і перспективи розвитку природно-заповідного фонду Українських 
Карпат як основи формування екологічної мережі регіону. Наведено основні принципи проекту-
вання екомережі, її структуру та заходи впровадження. 
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Природно-заповідний фонд (ПЗФ) Українських Карпат вирізняється значною різ-
номанітністю заповідних територій та найбільшою площею серед інших природних 
регіонів України. У межах гірської частини Карпат, Передкарпатської височини і За-
карпатської рівнини розташовано понад 1 100 природно-заповідних територій і 
об’єктів різних категорій, серед яких – об’єкти “вищої категорії заповідності”: природ-
ний заповідник “Горгани” (5 344 га), Карпатський біосферний заповідник (58 036 га), 
11 національних природних парків (Карпатський, “Синевір”, Вижницький, “Сколівські 
Бескиди”, Ужанський, “Гуцульщина”, Галицький, “Зачарований край”, “Синьогора”, 
Верховинський і “Черемоський”) загальною площею 260 039 га. ПЗФ регіону включає 
також п’ять регіональних ландшафтних парків, 176 заказників, понад 710 пам’яток 
природи, близько 160 заповідних урочищ та майже 70 ботанічних садів, дендрологіч-
них парків і парків-пам’яток садово-паркового мистецтва.  

Про значну площу природно-заповідних територій в Українських Карпатах свідчить 
висока заповідність адміністративних областей, у межах яких розташований досліджу-
ваний регіон. Відсоток заповідності (відношення площі ПЗФ до площі адміністративної 
області) станом на 2013 р. у Львівській обл. становив – 6,72 %, Закарпатській – 
13,92 %, Івано-Франківській – 15,71, Чернівецькій обл. – 12,80, а для Українських Кар-
пат – близько 13 %, що вдвічі перевищує загальнонаціональний показник (6,05 %). 
Найвища заповідність – у Мармароських, Полонинсько-Чорногірських і Скибових Ка-
рпатах, а найнижча – у Передкарпатській височині і Закарапатській рівнині. 

Власне природно-заповідні території й об’єкти відіграють ключову роль у проекту-
ванні і формуванні екологічної мережі в Українських Карпатах. Проектування і розро-
бка заходів із впровадження екомережі в Українських Карпатах ґрунтувались на теоре-
тико-методологічних розробках закордонних і вітчизняних дослідників [4, 6–9] та вла-
сних напрацюваннях щодо географічних особливостей формування екомереж у гірсь-
ких територіях [1–3]. До базових елементів екологічної мережі належать [6–9]: 1) клю-
чові території (природні ядра), які забезпечують оптимальну кількість та якість еколо-
гічного простору й охоплюють переважно природні та біосферні заповідники та націо-
нальні парки; 2) сполучні території, які забезпечують взаємозв’язок між ключовими 
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територіями; 3) буферні території, що захищають ключові й сполучні території від 
потенційно загрозливих зовнішніх впливів.  

У ході проектування та впровадження екомережі треба дотримуватись таких прин-
ципів [3, 4, 6–9]: 1) забезпечення цілісності екосистемних функцій складових елементів 
екомережі; 2) збереження та екологічно збалансоване використання природних ресур-
сів у межах екомережі; 3) мінімізація втрат природних і напівприродних територій, 
розширення площі екомережі; 4) забезпечення органічного входження національних 
екомереж до Загальноєвропейської екомережі, усебічний розвиток міжнародної спів-
праці; 5) вдосконалення структури земельного фонду країн на засадах науково обґрун-
тованого співвідношення різних видів природокористування. 

За основу розробки планістичної моделі екомережі Українських Карпат узято [1, 2]: 
1) вимоги національної концепції розбудови екомережі, у якій провідну роль у виділен-
ні ключових територій відіграють наявні й проектовані природно-заповідні території; 
2) оцінку ієрархічної, територіальної структури і репрезентативності природно-
заповідного фонду з урахуванням “концепції мінімуму заповідних територій” (кожному 
фізико-географічному регіону певного таксономічного рангу – заповідний об’єкт пев-
ної ієрархії); 3) регіональні одиниці біогеографічного і фізико-географічного (ландша-
фтного) районувань Українських Карпат; 4) історію заселення і господарського осво-
єння та сучасну структуру природокористування досліджуваного регіону. 

На підставі аналізу і синтезу просторової інформації щодо ієрархічної, територіаль-
ної структури і ступеня репрезентативності ПЗФ, ландшафтної будови і фізико-
географічного районування, модифікувальної ролі геолого-геоморфологічної будови, 
характеру сучасного природокористування в Українських Карпатах розроблено серед-
ньомасштабну (1:200 000) картографічну модель екологічної мережі регіону. 

Геоморфологічна і ландшафтна структура Карпат зумовлює ґратчастий рисунок 
просторової схеми регіональної екологічної мережі. У складі екомережі виділено п’ять 
регіональних екологічних коридорів – великих за масштабами територій, які включають 
різні за функціональним призначенням ключові, буферні та сполучні території. Загаль-
на площа екологічних коридорів становить близько 12 077 тис. га, вони поєднують 29 
ключових територій міжнародного (м), національного (н), регіонального (р) і локально-
го значення загальною площею 1457,2 тис.га. 

У складі Передкарпатського долинно-височинного регіонального екологічного ко-
ридора виділено чотири ключові території різного значення: Верхньодністерську (н), 
Галицьку (н), Чорноліську (р) і Моршинську (р). У Зовнішньокарпатському низь-
когірно-середньогірному регіональному екокоридорі намічено шість ключових терито-
рій: Бескидську (р), Горганську (н), Покутсько-Буковинську (н), Верхньодністерсько-
Бескидську (р), Грофянську (р) і Зубровицьку (р). Найбільше ключових територій різ-
ного значення намічено у складі Вододільно-Полонинського середньогірного екокори-
дора, зокрема, Ужансько-Сянську (м), Свидовецько-Чорногірську (м), Мармароську 
(м), Синевірсько-Угольсько-Широколужанську (м), Чивчинсько-Гринявську (н), Тур’є-
Полянську (р), Осішнянську (р), Річанську (р) і Бердівську (р). У складі Вулканічного 
низькогірного регіонального екологічного коридора виділено п’ять ключових терито-
рій: Вигорлатську (н), Іршавську (н), Маковицьку (р), Синяцьку (р) і Шаянську (р). Як і 
на Передкарпатті, у межах Тисенсько-Латорицького долинно-низовинного екокоридора 
виділено тільки чотири ключові території: Хустську (н), Виноградівсько-Тисенську (н), 
Юлівську (р) і Великодобрунську (р). 
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Ціллю стратегії впровадження екомережі є створення правових, економічних і со-
ціальних передумов для формування екомережі Українських Карпат. Найважливішими 
завданнями стратегії є ідентифікація головних загроз для біорізноманіття та розробка 
головних напрямів господарської діяльності, що забезпечать збереження природних 
ландшафтів, сприятимуть підвищенню стійкості антропогенно змінених територій та 
функціональної цілісності екомережі. 

Метою заходів із впровадження екомережі Українських Карпат є: 1) збереження 
ділянок з природними і слаботрансформованими ландшафтами; 2) ренатуралізація си-
льнозмінених ландшафтів; 3) зменшення фрагментації природних ландшафтів; 4) фор-
мування територіально і функціонально пов’язаної системи для забезпечення шляхів 
міграції та поширення рослин і тварин [1–3]. Найдієвішим заходом формування екоме-
режі регіону є створення нових природно-заповідних об’єктів [3, 4]. З інших пріорите-
тних заходів назвемо такі: оптимізацію функціонального зонування заповідних терито-
рій за режимами охорони, натуралізацію сильно трансформованих територій, поглиб-
лення природничих знань про елементи екомережі та їхнє ландшафтно-екологічне мо-
делювання. 

Останніми роками зроблено важливі кроки у формуванні екомережі Українських 
Карпат. Зокрема, створено національні природні парки (НПП) у місцях проектованих 
ключових територій. НПП “Зачарований край” локалізовано у межах Іршавської клю-
чової території, а Верховинський НПП і Черемоський НПП – у межах Чивчинсько-
Гринявської ключової території. Отримано методичні напрацювання і практичний до-
свід ландшафтно-екологічного моделювання та менеджменту транскордонних екологі-
чних коридорів [5]. Завершується детальніше проектування екологічних мереж на рівні 
адміністративних областей Карпатського регіону на засадах розробленої середньомас-
штабної (1:200 000) картографічної моделі, створюють конкретні природно-заповідні 
об’єкти як складові елементи екомережі Українських Карпат. 

Отже, відповідно до визначених пріоритетних типів господарювання (лісового і 
сільського господарства та рекреаційно-туристичної галузі) й антропогенних загроз 
для кожного з регіональних екологічних коридорів і його структурних елементів ви-
значено конкретні рекомендації щодо впровадження принципів сталого природокорис-
тування, які ввійдуть у плани перспективного соціально-економічного і природоохо-
ронного планування гірських та передгірських адміністративних районів Карпатського 
регіону. 
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